

5. Lippman W. Public Opinion. 14th ed. -N.Y.: The McMillan Company, 1951; Lazarsfeld P., Berelson B., Gaudet H. The People Choice. How the Voter Makes Up his Mind in a Presidential Campaign. - N.Y.: Columbia Univ. Press, 1948;

6. Дьякова Е. Г. Власть и массовая коммуникация: Опыт теоретического моделирования: Дис. д-ра полит, наук. - Екатеринбург, 2003; Пирущий О.Н. Телевидение и интернет как средства политической манипуляции. Автореф. дисс. канд. полит, наук. - Ставрополь, 2009; Моисеев, А. Н. Средства массовой информации и общественное сознание. - Чебоксары: Чуваш, гос. пед. ун-т, 2009;

7. <https://datareportal.com/reports/digital-2024-kazakhstan>

8. <https://datareportal.com/reports/digital-2024-kazakhstan>

9. А.С. Дмитриева; Ж.К. Тулиндинова; А.А. Умаров // Вестник Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева, № 4(145)/2023; [file:///C:/Users/mersa/Downloads/%D0%95%D0%9D%D0%A3+%D1%85%D0%B0%D0%B1%D0%B0%D1%80%D1%88%D1%8B%D1%81%D1%8B+%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B8+4-37-49%20\(1\).pdf](file:///C:/Users/mersa/Downloads/%D0%95%D0%9D%D0%A3+%D1%85%D0%B0%D0%B1%D0%B0%D1%80%D1%88%D1%8B%D1%81%D1%8B+%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B8+4-37-49%20(1).pdf)

УДК 334.021:35

ЯЗЫКОВАЯ ПОЛИТИКА В РК: ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Темиркулов О.Ж.

докторант кафедры политологии и конфликтологии
Евразийский национальный университет им. Л. Н. Гумилева, Казахстан

Жалмагамбетова Салтанат

IT университет, ст. преподаватель

Исследование темы языковой политики в Казахстане обладает высокой актуальностью по нескольким причинам. Во-первых, понимание основ языковой политики является ключевым для развития и понимания механизмов управления в современных государствах, где язык играет важную роль в формировании общественных отношений и политической дискуссии. Во-вторых, важность исследования обусловлена необходимостью проведения всестороннего анализа сложного процесса языкового реформирования в Казахстане, особенно в его политическом аспекте, чтобы оценить его влияние на политическую стабильность, социальное согласие и национальную идентичность. В течение всего периода независимого развития Казахстана, языковая ситуация играла важную роль в формировании межэтнических отношений и миграционных процессов. Статус казахского и русского языков в обществе оказывал значительное влияние на социокультурную динамику.

В период перестройки в конце 1980-х - начале 1990-х годов, началось ослабление доминирования русского языка в Казахстане, вызванное ростом этнического самосознания в национальных республиках СССР.

Закон «О языках в Казахской ССР», принятый в 1989 году, признавал казахский язык государственным. Закон «О языках в Казахской ССР», принятый в 1989 году, стал важным этапом в развитии языковой политики Казахстана [1]. Он закрепил за казахским языком статус государственного языка, сохраняя при этом русский язык как средство межнационального общения. Закон гарантировал права граждан на использование родного языка и способствовал развитию всех языков народов Казахстана. Принятие закона способствовало укреплению статуса казахского языка, стимулировал развитие национального самосознания и заложил основы для последующей языковой политики. Однако закон столкнулся с ограничениями, такими как недостаточные механизмы

реализации, сохранение доминирующей роли русского языка и недостаточная поддержка языков национальных меньшинств.

Конституция Республики Казахстан 1993 года заложила важные основы для языковой политики страны после ее обретения независимости. Она подтвердила принципы демократии и утвердила Казахстан как светское, правовое и социальное государство, где высшими ценностями признаны человек, его жизнь, права и свободы. Это положение обеспечило уважение к языковым правам всех граждан, независимо от их этнической принадлежности. Кроме того, Конституция гарантировала каждому право на использование родного языка и культуры, свободный выбор языка в общении, образовании и творчестве, что способствовало развитию многоязычия в стране [2].

Значение положений о языках в Конституции Республики Казахстан 1993 года выражается в их важной роли в формировании языковой политики страны. Признание казахского языка государственным стало ключевым шагом в направлении его возрождения и развития, укрепляя его позиции как составной части национальной идентичности. Конституция также гарантировала гражданам право на использование своего родного языка и свободный выбор языка в различных сферах жизни, что способствовало сохранению и уважению языковой многообразности в стране [там же].

В то же время русский язык продолжал играть важную роль в качестве средства межнационального общения и использовался в государственном управлении, что способствовало поддержанию социальной и экономической стабильности. Однако конституционные положения о языках также имели свои ограничения и требовали дальнейшего развития.

Недостаточная конкретизация механизмов реализации языковой политики в Конституции приводила к разночтениям и сложностям в ее практическом применении. Это требовало дополнительных законодательных и административных мер для обеспечения эффективной реализации языковых положений. Кроме того, несмотря на признание казахского языка государственным, он продолжал отставать от русского языка в некоторых сферах, таких как образование, наука и СМИ. Это подчеркивало необходимость дальнейшего развития и поддержки казахского языка для обеспечения его полноценного функционирования в различных сферах общественной жизни.

Таким образом, Конституция Республики Казахстан 1993 года заложила фундамент для новой языковой политики страны, которая продолжала развиваться и приспосабливаться к изменяющимся условиям и вызовам времени.

Конституция Республики Казахстан 1995 года стала значимым этапом в формировании языковой политики страны. Она ясно определила статус казахского языка как государственного, а также признала русский язык официально употребляемым наравне с казахским. Эти изменения создали более надежную основу для развития государственного языка при одновременном уважении и поддержании языкового многообразия в стране [3].

Гарантии языковых прав граждан, закрепленные в Конституции, подтвердили их право на использование родного языка в различных сферах жизни. Это способствовало сохранению культурного наследия и языковой идентичности различных этнических групп.

Особую важность имеет уточнение статуса языков, которое стало стимулом для развития соответствующего законодательства и создания механизмов его реализации. Это помогло балансировать между развитием государственного языка и уважением к языкам других этнических групп, способствуя тем самым поддержанию межнационального согласия и стабильности в обществе.

В целом, Конституция Республики Казахстан 1995 года оказала значительное влияние на языковую политику страны, обеспечивая основу для ее дальнейшего развития и адаптации к изменяющимся условиям и вызовам времени.

Стратегия «Казахстан – 2030», представленная Президентом Нурсултаном Назарбаевым в 1997 году, определила долгосрочные приоритеты развития страны. Важное место в этой стратегии занимала языковая политика, рассматриваемая как инструмент укрепления национальной идентичности, социальной сплоченности и конкурентоспособности Казахстана.

Стратегия уточнила статус казахского и русского языков, подчеркнув их важность и роль в обществе. Развитие казахского языка как государственного было признано ключевым фактором для укрепления национального единства и консолидации общества. Вместе с тем, русский язык сохранял свою важность как инструмент межнационального общения и доступа к информации [4].

Одним из важных аспектов стратегии стало предложение о развитии трехязычия (казахский, русский, английский) как ключевого фактора для повышения конкурентоспособности страны в условиях глобализации. Это отразилось в стремлении обеспечить гражданам Казахстана знание трех языков для успешной интеграции в мировое сообщество.

Для реализации языковой политики в рамках стратегии были приняты следующие меры:

- Принятие закона «О языках в Республике Казахстан» (1997), который уточнил статус казахского и русского языков и создал правовую основу для развития государственного языка.

- Развитие системы обучения казахскому языку, включая открытие новых казахских школ и детских садов, а также разработку программ обучения для взрослых.

- Поддержка языков национальных меньшинств, включая издание учебников и литературы на их языках.

- Постепенный перевод делопроизводства на казахский язык государственных органов.

- Реализация стратегии привела к значительным успехам в развитии казахского языка и формировании трехязычия

Закон «О языках в Республике Казахстан», принятый в 1997 году, стал ключевым документом, регулирующим языковую политику в стране. Он устанавливает статус казахского и русского языков, гарантирует языковые права граждан и создает основу для развития государственного языка и сохранения языкового многообразия[5].

Закон закрепляет за казахским языком статус государственного языка Республики Казахстан, что делает его основным языком в государственном управлении, законодательстве, судопроизводстве и делопроизводстве. Русский язык признается официально употребляемым наравне с казахским в государственных организациях и органах местного самоуправления.

Каждый гражданин Республики Казахстан обладает правом на пользование родным языком, а также на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества. Закон также предусматривает создание условий для изучения и развития языков всех народов Казахстана и меры по постепенному расширению сферы применения казахского языка в различных областях общественной жизни.

Этот закон является основополагающим документом, определяющим принципы и направления языковой политики страны. Он гарантирует защиту языковых прав всех граждан, способствует развитию казахского языка и сохранению языкового многообразия.

В контексте языковой ситуации в Казахстане, закон оказывает влияние на рост значимости казахского языка, сохранение роли русского языка как важного инструмента межнационального общения, а также на развитие многоязычия, создавая условия для изучения и использования иностранных языков. Таким образом, закон «О языках в Республике Казахстан» играет важную роль в реализации языковой политики страны[там же].

Доктрина национального единства Казахстана, принятая в 2010 году, выделяет важное значение языка в процессе консолидации общества и формирования общенациональной идентичности. Рассмотрим ключевые положения Доктрины, касающиеся языковой политики:

Казахский язык как фактор национального единства:

Доктрина подчеркивает необходимость развития казахского языка как государственного и его постепенного внедрения во все сферы общественной жизни. Это рассматривается как важный фактор укрепления национальной идентичности и консолидации общества.

Изучение казахского языка всеми гражданами:

Доктрина призывает всех граждан Казахстана к изучению государственного языка как символа единства и уважения к культуре титульной нации.

Создание условий для изучения казахского языка:

Государство должно обеспечить доступность и качество обучения казахскому языку для всех желающих [6].

Сохранение и развитие языков и культур этнических групп:

Доктрина подтверждает право каждого гражданина Казахстана на пользование родным языком и свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества. Поддержка языков национальных меньшинств:

Государство должно оказывать поддержку в сохранении и развитии языков и культур всех этнических групп, проживающих в Казахстане.

Межкультурный диалог:

Доктрина призывает к развитию межкультурного диалога и взаимопонимания между представителями разных этнических групп.

Взаимосвязь языковой политики и национального единства:

Общий государственный язык способствует взаимопониманию и сплочению граждан разных национальностей.

Сохранение и развитие языков этнических групп помогает сохранить их культурное наследие и традиции.

Владение государственным языком облегчает доступ к образованию, трудоустройству и участию в общественной жизни страны [там же].

Доктрина национального единства Казахстана подчеркивает важность сбалансированной языковой политики, способствующей развитию государственного языка при уважении к языкам и культурам всех этнических групп. Такой подход является основой для укрепления национального единства и создания гармоничного многоязычного общества в Казахстане.

Послание Президента Казахстана от 2 сентября 2019 года «Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана» [7] выделяет важность создания условий для развития языка и культуры этнических групп, а также усиление роли казахского языка как средства межнационального общения. Программа по реализации языковой политики на 2020-2025 годы направлена на обеспечение равных возможностей для всех языковых и культурных сообществ, с целью развития многонационального общества и укрепления его единства. Созданы различные органы, такие как Ассамблея народов Казахстана, для поддержки и развития межэтнического согласия в стране.

Перспективы языковой политики в Казахстане включают укрепление казахского языка, сохранение русского, развитие трехязычия и цифровизацию языковой сферы. Это включает расширение использования казахского, улучшение его обучения и развитие терминологии. Русский язык сохраняет роль межнационального общения. Трехязычие способствует интеграции в мировое сообщество. Цифровизация образования искусственным интеллектом улучшит изучение языков. Однако, вызовы включают

обеспечение качества образования, преодоление стереотипов, поддержку языков меньшинств и адаптацию к технологическим изменениям.

Использованная литература

1. Закон Казахской Советской Социалистической Республики от 22 сентября 1989 года О языках в Казахской ССР
2. Конституция Республики Казахстан от 28 января 1993 года. Утратила силу в связи с принятием новой конституции 30 августа 1995 г., см. Указ Президента от 6 сентября 1995 г. N 2454. [Электронный ресурс] URL <https://adilet.zan.kz/rus/docs/K930001000/info> (дата обращения: 06.02.2024).
3. Конституция Республики Казахстан [Электронный ресурс] URL <https://adilet.zan.kz/rus/docs/K950001000> (дата обращения: 10.03.2024).
4. Казахстан - 2030 Процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев Послание Президента страны народу Казахстана 1997 года [Электронный ресурс] URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/K970002030> (дата обращения: 10.03.2024).
5. Закон Республики Казахстан от 11 июля 1997 года № 151-ІО языках в Республике Казахстан [Электронный ресурс] URL https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=3008034&pos=3;-103#pos=3;-103 (дата обращения: 10.03.2024).
6. Доктрина национального единства. / [Электронный ресурс] URL <https://assembly.kz/ank.pdf/> (дата обращения: 15.03.2024).
7. Послание Президента Казахстана от 2 сентября 2019 года «Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана» [Электронный ресурс] https://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-narodu-kazahstana (дата обращения: 15.03.2024)

УДК 334.021:35

ҚАЗАҚСТАНДАҒЫ ПОЛИГОННЫҢ ӘЛЕУМЕТТІК ЖӘНЕ ЭКОЛОГИЯЛЫҚ САЛДАРЫ

Уланова А.

Л.Н. Гумилев атындағы Евразиялық ұлттық университетінің Журналистика және саясаттану факультеті, Саясаттану кафедрасы, 2-курс студенті
aazanau@gmail.com

Қайрбекова Қ.

Л.Н. Гумилев атындағы Евразиялық ұлттық университетінің Журналистика және саясаттану факультеті, Саясаттану кафедрасы, 2-курс студенті
kkai1.zh1@gmail.com

Ғылыми жетекшісі - Бюлегенова Б.Б. с.ғ.к. профессор
bibigul_bb@mail.ru

Аңдатпа. Ядролық қаруың экологияға және адам ағзасына тигізетін қатерлі әсері ұрпақтан-ұрпаққа жалғасуда. Бұл мақалада ядролық қарудың жалпы түсінігін қарастырылып, Хиросима-Нагасаки мен Семей сынақ полигонының зардаптары салыстырылады. Хиросима-Нагасакидің жарылыс болған территориясын қалпына келтіру саясатының нәтижесі керемет көрініс табуда. Қазақстан Республикасының президенті Қасым-Жомарт Тоқаев 2023 жылғы халыққа жолдауында Семей сынақ полигон аумағын ауылшаруашылығыға қолданысқа беруді ұсынды.